情系桑榆庆重阳 爱满百位老人心



重阳节前夕, 岑港街道烟墩 村工作人员找到本栏目,称村民 们都比较喜欢定海区美之声演唱 团,想在家门口看一场他们的文 艺演出,希望栏目能帮忙联系组 织一下。"我们村居住的大部分都 是老年人,年龄在60岁以上到90 岁。老年人平时文体活动比较缺 少,重阳节到了,希望你们能够帮

我们邀请定海区美之声演唱团, 到我们烟墩文化礼堂来演出,丰 富一下老年人的精神生活。"岑港 街道烟墩村工作人员夏旭东说。

定海区美之声演唱团是一支 集文艺公益演出、志愿服务等于一 体的团队,经常为老年人送去理 发、测血压、文艺演出等志愿服 务,一直深受群众欢迎。"没问题, 我们一直在送戏,最近刚编排了赞 东海云廊的快板,还有'当你老了 '情景剧,都是群众喜闻乐见的节 目。"收到烟墩村的求助后,记者 第一时间联系了定海区美之声演 唱团,该演唱团团长曹杏娣听闻记 者的来意后,欣然答应。

之后,记者又和烟墩村工作人 员商量让老人在观看演出之前,可 以参加夕阳飞镖、桌上冰壶等趣味 游戏,增强他们的动手能力,丰富 他们的业余生活。"重阳节了,你 们把我们老年人聚在一起参加活 动,非常高兴,心情好得不得了。 "非常高兴的,大家一起过节了, 现在的生活真的好。"……现场时 不时响起老年人们欢乐的笑声。

趣味游戏结束后不久,近百位 村民纷纷走进烟墩文化礼堂观看 演出,合唱、舞蹈、快板、戏曲…… 丰富多彩的表演形式,为老年人送 上了一场精彩的演出。"节目很 好,多来来。""高兴,节目都很好,

老年人心情高兴了,身体也更健康 了。"不少老年人拿出手机记录精 彩瞬间,喝彩声、鼓掌声此起彼 落,台上台下气氛热烈。"看到台 下观众的热情高涨,也是对我们演 出人员最大的鼓舞。"定海区美之 声演唱团队员沈幼芬说。

人间百善孝为先,尊老爱老进 万家,让我们共同为老人撑起一片 充满爱的幸福天空。



拓展活动资源 守护民生"微幸福"

本报讯(记者 尹倩倩 王胜 通讯员 杨焱焱)今年以来,昌国 街道西山社区以阵地共享为依 托,以文体活动为抓手,凝聚共建 单位、社会组织、公益机构、志愿 者等多方力量,进一步延伸社区 为民服务触角。

西山社区联合中交仁逸康养 中心近日开展"金秋送温情 牵手 夕阳红"活动。来自社区的文体 公益团队及老人们将精心编排的 排舞、韵律操、独唱等节目搬上 "舞台"。精彩的表演引得现场掌 声、欢笑声此起彼伏。"志愿者表 演的韵律操挺好看,在这里参加 活动环境很好,我们很开心。"在 西山社区居住了10余年的居民丁 文全第一次走进中交仁逸康养中 心参加社区活动,在观看文艺表 演的同时,他还和邻居一起到康 养中心的室外健身场地,锻炼身 体、活动筋骨。

文艺演出结束后,老人们还围 坐在一起制作重阳糕,聊家长里短, 交流感情。据悉,此次活动是西山

社区探索"服务联动在一起、资源共 享在一起、活动联办在一起"工作法 而常态化开展的"联建共建"活动之 一,有效整合了辖区的养老、医疗、 教育、文化等资源,持续增强了社区 基层治理服务能力,提升了社区居 民的获得感、幸福感。

"我们社区考虑到社区活动 空间有限等实际情况,就依托落 户在辖区的舟山市博伊幼儿园、 中交仁逸康养中心等单位,将活 动搬到这些场地,不定期组织丰 富的活动。"通过西山社区工作人 员庄童健记者了解到,该社区还 将拓展更多的联建共建单位资 源,统筹开展红色宣讲、文化惠 民、纠纷调解、助老服务等多形式 活动,增强居民对社区的认同感。



定海VS象山 中国象棋大PK

山海情——定海·象山8对 8中国象棋对抗赛近日在我区 举行。现场,来自定海和宁波 象山的16名中国象棋选手在8 轮激烈的比赛中互相切磋棋 艺,增进友谊。

记者 张艇 通讯员 黄旭 摄



暨"敬老月"活动开展 本报讯(记者 倪妮 叶武杰 询着专家医生的诊疗意见。"好多

老年健康促进行动

通讯员 王瑜瑜)由区卫生健康局 组织的老年健康促进行动暨"敬 老月"活动近日走进白泉镇小展 村。活动以"爱老尽孝"为主题, 结合"海岛共富暖岙健康行"活动 为老年人提供了一场"家门口"的 健康服务。

一大早,白泉镇小展村文化 礼堂便迎来了不少老年人。在工 作人员的引导下,大家排着队伍, 有序进行血常规、B超、心电图等 各类身体检查。现场,医护人员 还提供了健康咨询、针灸等服务, 并向村民宣传着最新的医保政 策。村民刘手捧再过几个月便80 岁了,近日腿脚总是觉得酸痛。 在做完体检后,便在咨询台前咨

年没体检了,我们老年人腿脚不 灵活,去大医院检查路远不说,也 是一笔不小的花费。"刘手捧说, "家门口"便能享受到便捷、贴心 的医疗服务,让他觉得很暖心。 记者也观察到,前来参加活动的 多为老年人,其中年龄最大的有 103岁

"我们小展村常住人口中超过 六成以上均为60周岁以上的老年 人,一听说有专家医生送健康服 务,大家都很欢迎。"据白泉镇小展 村党委书记贝卫年介绍,根据小展 辖区人口密度大、老年村民多的特 点,区卫生健康局组织医护人员进 村为村民免费体检,免去了老年人 来回奔波的麻烦。

玩具"萝卜刀"走红

□记者 韩地枰

"萝卜刀",一款塑料仿真玩具, 通过自身重力可以实现刀体的滑 动。近期,"萝卜刀"在网络走红,不 少中小学生都在购买玩耍,甚至也 有成年人买来作为解压玩具。随着 "萝卜刀"玩具的爆火,该玩具是否 具有危险性? 学生该不该玩"萝卜 刀"?等话题引起社会热议。

针对这一现象,记者对我区多所 小学进行采访调查,探访"萝卜刀"为 何会在小学生圈中走红?有无安全隐 患?记者还走访了定海城区多家超 商、文具店等地发现,不少店都有售 卖"萝卜刀",且销量不错,部分商店 甚至出现"萝卜刀"售罄情况。

"萝卜刀"爆火 部分店铺售罄

近日,记者来到廷佐小学附 近,看到有多名小学生聚在一起玩 "萝卜刀",三人相互戳来戳去,做 出刺、捅等动作。记者随即走访廷 佐小学附近的文具店,只见"萝卜 刀"款式鲜艳颜色多样,被摆在显 眼位置。"前段时间,'萝卜刀'的 销量特别好,基本一到货就卖完 了,最近卖得稍微慢一些。"该文具 店老板称,店内"萝卜刀"有两种, 售价分别为5元和10元。随后,记 者走访新华书店(定海店),发现店 内并无"萝卜刀"售卖,店员告诉记 者前段时间"萝卜刀"玩具风靡一 时,店内有进购"萝卜刀"并出售, 目前已经售罄。

记者来到定海凯虹广场,看到 不少商超玩具专柜里,一盒盒"萝 卜刀"被摆放在显眼的位置。记者 购买并打开其中一盒看到,"萝卜 刀"长约10厘米,由塑料制成,"刀 刃"两边较厚,刀尖有点尖。轻轻 一甩"刀鞘"即可打开,"刀刃"也 随即被甩出。周边还有类似的玩 具。"前段时间'萝卜刀'卖得好, 不仅小学生还有不少成年人购 买。"销售人员告诉记者,大约半个 月前,"萝卜刀"的销量很好,每天 可以卖出五六十把。

除了实体店"萝卜刀"玩具风靡 一时外,不少电商平台内"萝卜刀" 销量也十分惊人,有店铺销量已破 10万+。在短视频社交平台,博主不 仅带货销售,还拍摄了营销视频,教 消费者如何玩转"萝卜刀"。时至今 日,"萝卜刀"在学生间火起来仅一 个月,但样式已让人眼花缭乱,有夜 光版、闪光版、蝴蝶刀版、巨无霸版 ……价格也从几元到几十元不等, 甚至还有商家推出"全家桶",除了 "萝卜刀",还有"萝卜手枪"等。

学生跟风购买 不少家长表示担忧

"解压神器""解压玩具"…… 无论是线下商店还是电商平台, "萝卜刀"都被标注上了"解压"标 签,以此吸引学生购买。"在班上, 不少同学都有,课间休息时大家会 拿出来玩,很解压,很好玩。"记者 走访多所中小学了解到,不少学生 认为"萝卜刀"已成为人手一把的 玩具,且"萝卜刀"是塑料制品,刀 刃比较钝,使用时不会割伤手指。

"孩子在网上看到宣传视频, 就一直想要买。"市民杨先生告诉 记者,读小学三年级的女儿曾在网 上看到"萝卜刀"的视频,之后在便 利店看到实物就一直要买。杨先 生说,他检查过"萝卜刀",发现这 是塑料制品,觉得没有危险才同意 买。"孩子看到同学买后,也吵着要 买。"市民陈先生说,儿子去同学家 时看到对方在玩"萝卜刀",就一直 想买。给孩子买完后,陈先生发现 孩子有时会拿着"萝卜刀",跟着视 频做些插和捅的动作,他有些担 忧。家住城区的何女士表示,自己 禁止孩子玩"萝卜刀",她认为"萝 卜刀"虽是塑料材质,但尖头处很 硬,自己试了试,稍微用力便能插 破白纸,扎入苹果。更让她担忧的 是,孩子模仿刺、捅等动作,会不会 对心理造成负面影响?

记者来到舟嵊小学询问了该 校老师严燕娜,严燕娜表示,前段 时间"萝卜刀"在学生群体间较为 流行,主要集中在高年级段,男生 玩"萝卜刀"的占比较多,甚至有部 分学生将"萝卜刀"带进学校。"我 们学校规定包括'萝卜刀'在内的 各类玩具都不能带进校园。"严燕 娜告诉记者,学校还通过心理辅导 课和班队课等疏导孩子尽量选择 益智类游戏和玩具,学校也与家长 沟通,建议如果孩子喜欢"萝卜刀" 等玩具,应在家长监护下玩,不应 让孩子将此类玩具带进学校。家 长在购买玩具时,要把安全性放在 首要位置,同时希望相关部门加强 监管,规范儿童玩具生产与销售。

记者在城区随机采访了一些 家长,了解他们对于"萝卜刀"的看 法。一位家长认为,对"萝卜刀"有 必要采取管制措施,对于年龄较 小,还没有形成安全意识的孩子来 说,会模仿影视剧里的画面来舞弄 玩具刀、玩具枪等。其中,拿着玩 具刀做刺、捅、戳等动作,可能会从 潜意识里激发孩子的暴力倾向。 也有家长认为,对于"萝卜刀"没必 要矫枉过正。他们小时候也会玩 小木剑,并没有现在所谓的安全隐 患,对孩子限制太多可能会扼杀玩 耍的天性。

购买需谨慎 把玩需注意

针对"萝卜刀"玩具风靡一时

的现象,市市场监督管理局定海 分局近日也对我区各学校周边商 店、文具店、各商场等地"萝卜刀" 玩具售卖情况进行检查,全面落 实和巩固安全主体责任,牢牢守 住儿童游玩、学生学习、生活的安 全底线。

在检查过程中,执法人员重 点检查宣传标语是否存在不良引 导行为。同时,检查是否存在经 营不符合国家标准玩具、"三无" 儿童玩具和危险儿童玩具等违法 行为。执法人员还督促商户从进 货端口严把儿童玩具质量安全 关,严守安全底线,始终绷紧"质 量安全弦"。

市市场监督管理局定海分局 也提醒家长谨慎为孩子选择玩 具,尽量购买有"3C"标志的玩具, 并关注玩具的品质安全、适用范 围、使用方法等。家长不能轻信 商家的营销之词,而应多方对比、 仔细考察后再作选择,更不能购 买后就交给孩子玩,自己却不管 不问。有些玩具,尤其是面向低 幼儿童的玩具,其实需要成人监 督使用。这既是为了帮助儿童正 确使用,充分发挥玩具的价值,也 是为了防止幼儿因为操作不当而 发生意外。

记者上网查阅相关资料了解 到,我国《未成年人保护法》规定, 生产、销售用于未成年人的食品、 药品、玩具、用具和游戏游艺设备、 游乐设施等,应当符合国家或者行 业标准,不得危害未成年人的人身 安全和身心健康。对于面向未成 年人的"萝卜刀"玩具,监管部门应 加强监督,家长(监护人)也要履行 监护职责,注意儿童购买文具、玩 具中可能存在的不良倾向与暗 示。教育部门也倡议,家长应更多 地关心孩子、了解孩子,选择玩具 的时候要考虑安全问题。



塔山社区近日组织辖区儿童在新时代文明实践站开展了"童"行儿童 友好之路系列活动,旨在传承我国传统游戏,强化少年儿童对传统游戏以 及电子游戏的认识,为社区的未成年人提供更健康的游戏理念和方式。

记者 沈诗桥 通讯员 张炯 摄

